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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Однією з основних практичних цілей 

навчання іноземної мови є оволодіння вміннями іншомовного говоріння в 

монологічній та діалогічній формах. Проблема іншомовного говоріння 

набуває більшої актуальності, зважаючи на замовлення суспільства щодо 

реалізації іншомовної освіти та потребує пошуку ефективних підходів, 

починаючи з початкових класів. Адже існує думка, що вивчаючи мову 

впродовж років, учні все ще мають труднощі з цим видом мовленнєвої 

діяльності. Сучасному вчителю важливо знати та орієнтуватися в ефективних 

методах та засобах викладання, які не тільки підвищують мотивацію до 

вивчення іноземної мови, але й сприяють розвитку іншомовної мовленнєвої 

компетентності. Використання вербальних опор значно полегшить завдання 

учнів початкових класів створювати іншомовні усні висловлювання. Саме 

вербальні опори сприяють логічній побудові усного мовлення учнів, 

використанню мовленнєвих кліше, наближаючи іншомовне мовлення до 

природного та створюючи при цьому можливості для варіювання змісту 

мовлення учасниками процесу взаємодії.  

Питання розвитку навичок усного мовлення досліджували як вітчизняні, 

так і зарубіжні вчені, а саме О. Бігич [3], Ю. Главацька [9],  В. Іванішена [15], 

Т. Клименко [17], О. Кміть [18], О. Ковальна [19], О. Котенко [23], С. 

Ніколаєва [39],  І. Перішко [38], О. Устименко [49], J. Baker [50], L. Ferlazzo 

[52], J. Harmer [54], M. J. Salamea-Avila [59], M. Slattery [61], R. V. Sosas [62] та 

ін.  

Актуальність питання зумовила вибір теми кваліфікаційної роботи: 

«Навчання іншомовному говорінню молодших школярів засобами 

вербальних опор». 

Об’єктом дослідження є процес формування навичок говоріння 

молодших школярів у курсі іноземної мови (англійської) на початковому 

етапі. 
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Предметом дослідження є методичне забезпечення формування 

навичок говоріння учнів 4 класу на уроках іноземної (англійської) мови 

засобами вербальних опор.  

Мета дослідження полягає у створенні обґрунтованої методики 

використання вербальних опор для інтенсифікації оволодіння навичками 

говоріння на уроках англійської мови учнями 4 класу, та її експериментальній 

перевірці. 

Гіпотеза дослідження: сформованість навичок говоріння учнів 4 класу 

на уроках іноземної (англійської) мови покращиться в результаті 

цілеспрямованої роботи за умов:  

а) педагогічно організованого і відповідно мотивованого засвоєння та 

розуміння учнями поняття вербальна опора;  

б) цілеспрямованого застосування спеціально розробленої системи 

роботи з вербальними опорами для розвитку іншомовних навичок говоріння.  

Мета й гіпотеза потребували розвʼязання таких завдань дослідження: 

1. зʼясувати ступінь розробки досліджуваної проблеми в лінгво-

методичній та психолого-педагогічній літературі;  

2. проаналізувати стан формування іншомовних навичок говоріння 

учнів початкової школи в практиці шкільного навчання;  

3. дослідити вплив вербальних опор на формування іншомовних навичок 

говоріння учнів 4 класу; 

4. розробити систему роботи з вербальними опорами для формування та 

розвитку навичок говоріння учнів 4-го класу. 

Організація дослідження. Експериментальне дослідження 

проводилося на базі Одеського ліцею №101. У ньому брали участь учні 4-А 

(19 учнів, контрольна група) та 4-Б (17 учнів, експериментальна група) класів.    

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань були 

використані такі методи дослідження: теоретичні (аналіз та узагальнення 

літературних джерел та вивчення спеціальної літератури); емпіричні 

(спостереження за навчально-виховним процесом, бесіди з учителями й 
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учнями, анкетування учнів, вивчення результатів рівня сформованості 

іншомовних навичок говоріння, педагогічне тестування, педагогічний 

експеримент); статистичні (метод математичної статистики). 

Наукова новизна визначається теоретичною обґрунтованістю, 

дидактичною доцільністю та експериментальною доведеністю можливості 

використання вербальних опор у формуванні іншомовних навичок говоріння 

молодших школярів. Зокрема, виявлено особливості навчання іншомовного 

говоріння на уроках іноземної (англійської) мови із застосуванням вербальних 

опор; уточнено та конкретизовано умови підвищення ефективності 

вправляння в іншомовному говорінні за допомогою вербальних опор; 

визначено особливості роботи з вербальними опорами на уроці англійської 

мови; розроблено методику розвитку умінь та навичок іншомовного говоріння 

молодших школярів засобами вербальних опор на уроках іноземної 

(англійської) мови.  

Практичне значення полягає у виявленні ефективних методів і 

прийомів із використанням вербальних опор, який сприяє формуванню 

іншомовних навичок говоріння молодших школярів, у розробці конкретних 

рекомендацій для вчителів початкових класів. Одержані результати можуть 

бути використані в практиці викладання іноземної (англійської) мови в школі, 

при створенні нових навчально-методичних комплексів з іноземної 

(англійської) мови для початкових класів. 

Апробація роботи. Основні положення і результати представлено на:  

VІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції (заочна форма) 

«Українська та іноземні мови в початкових класах: актуальні проблеми й 

інноваційні технології навчання» (14-15 березня 2024 року) із доповіддю 

«Використання ситуативних вправ як головна умова підвищення ефективності 

навчання іншомовного говоріння молодших школярів»; звітній конференції 

студентів і магістрантів Камʼянець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка  (9-10 квітня 2024 р., Камʼянець-Подільський) із доповіддю 

«Особливості організації навчання іншомовному усному мовленню учнів 

file:///C:/Users/User/AppData/Local/Temp/Rar$DIa6676.16123/165538.rtf%23_Toc258660759
file:///C:/Users/User/AppData/Local/Temp/Rar$DIa6676.16123/165538.rtf%23_Toc258660759
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початкової школи» та обговорено на засіданнях кафедри теорії та методик 

початкової освіти (2023-2024 н. р.) Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка.    

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох  

розділів, висновків, списку використаних джерел (65 позицій). Загальний 

обсяг роботи ‒ 68 с.  
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ВИСНОВКИ 

У кваліфікаційній роботі здійснено нове розв’язання актуальної 

проблеми застосування вербальних опор як засобів навчання іншомовного 

говоріння учнів початкових класів. Результати дослідження підтвердили 

ефективність вирішення завдань і дозволили сформулювати такі висновки. 

Чинна програма має на меті формування в учнів різних класів 

відповідного рівня комунікативної компетентності, яка складається з трьох 

основних компонентів: мовленнєвий, лінгвістичний, соціолінгвістичний. 

Мовленнєва компетентність включає розвиток навичок у чотирьох основних 

видах діяльності: аудіюванні, говорінні, читанні та письмі.  

Основним завданням нашого дослідження є вивчення розвитку 

іншомовної мовленнєвої компетентності учнів початкових класів, зокрема, 

навичок говоріння. Говоріння є ключовим видом мовленнєвої діяльності та 

важливою формою використання мови як інструменту комунікації. Воно 

реалізується у звуковій формі, сприймається через слухові органи і призначене 

для передачі усної інформації від мовця до слухача.  

Аналіз сучасної науково-методичної літератури виявив, що термін 

«навчання говорінню іноземною мовою» охоплює процес навчання 

висловлюванню власних та чужих думок усною формою за допомогою 

відповідних мовних засобів, спрямованих на розв’язання комунікативних 

завдань. Говоріння є продуктивною формою мовленнєвої діяльності, через яку 

відбувається усне вербальне спілкування. Як одна з основних форм людської 

діяльності, говоріння виконує роль засобу комунікації у життєдіяльності 

людини, забезпечуючи взаємодію між людьми в соціумі. 

Вказано, на завершення початкової школи (1-4 класи) учні повинні 

досягти рівня А1 в усному мовленні відповідно до «Загальноєвропейських 

рекомендацій з мовної освіти: вивчення, викладання, оцінювання». 

З’ясовано, що процес формування навичок говоріння складається з 

трьох етапів: на першому учні вивчають значення слів і фраз, що допомагає 

засвоїти синтаксичну структуру мови; на другому етапі вони усвідомлюють і 
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запам’ятовують мовні одиниці через повторення, асоціюючи їх із реальними 

об’єктами; на третьому етапі учні починають активно використовувати 

засвоєні мовні одиниці, самостійно будуючи висловлювання та комбінуючи їх 

у контекстах, що визначає рівень мовленнєвих навичок. 

Схарактеризовано компетентності: у діалогічному мовленні, яка полягає 

в здатності ефективно здійснювати усне спілкування у формі діалогу, 

враховуючи специфіку життєво важливих сфер, характерних для певного віку, 

а також орієнтуючись на поставлені комунікативні завдання; у монологічному 

мовленні, яка полягає в здатності ефективно здійснювати усне спілкування у 

формі монологу враховуючи специфіку життєво важливих сфер, характерних 

для певного віку, а також орієнтуючись на поставлені комунікативні завдання.  

Досліджено, що у процесі формування усномовленнєвої компетентності 

у здобувачів освіти на початковому етапі вивчення іноземної мови важливу 

роль відіграють опори. В методичній літературі опора розглядається як 

інформаційна підтримка мовного та немовного характеру, що сприяє 

стимулюванню комунікативної діяльності і формуванню навичок, вказуючи 

на способи її реалізації, які можуть змінюватися в залежності від етапу.  

Вважається, що класифікація опор може ґрунтуватися на різних 

критеріях: за складністю: смислові опори та змістовні опори; за рівнем участі 

учня в складанні опор виділяють: об’єктивні та суб’єктивні опори; за способом 

презентації матеріалу виділяються три види опор: вербальні, художньо-

образотворчі, графічні. 

Вербальні опори є ключовим інструментом у навчанні іншомовного 

усного мовлення, оскільки вони мотивують учнів до активного говоріння та 

вираження власних думок. До вербальних опор відносяться: текст-зразок, 

мовна ситуація, план, ключові слова, тематична послідовність мовних зразків 

(питань), логіко-синтаксичні схеми, неповні мовні зразки, прислів’я, цитати та 

інші подібні елементи. 
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Основними принципами при створенні та використанні вербальних опор 

є доступність та наочність, оскільки ці засоби забезпечують ефективне 

сприйняття інформації учнями на різних етапах навчання.  

Для ефективної роботи з матеріалом для розвитку навичок говоріння, 

який включає вербальні опори для розвитку навичок усного мовлення в 

початковій школі, представлення застосування методики: підготовка до усної 

діяльності, моделювання діалогу, практична діяльність, підсумкове 

обговорення, розширення комунікативної ситуації та розвиток мовлення, 

індивідуальна робота або групова активність, оцінка та зворотній зв’язок. 

Експериментальне дослідження проводилося на базі Одеського ліцею 

№101. У ньому брали участь учні 4-А (19 учнів, контрольна група) та 4-Б (17 

учнів, експериментальна група) класів.   Вивчено стан проблеми використання 

опор у педагогічній теорії і практиці. Визначено суть поняття та представлено 

класифікацію «опор», дидактична цінність, розглянуто методику роботи та 

створено систему роботи з ними; апробовано окремі елементи, внесено 

корективи. Здійснено експеримент відповідно до розроблених технологій 

удосконалення навичок говоріння учнів 4 класу. Передбачено проведення 

уроків у контрольному класі за традиційною методикою, а в 

експериментальному ‒ за експериментальною, зрізових робіт в обох класах. 

Перевірено ефективність методики формування навичок говоріння; визначено 

ефективність розробленої системи роботи. Оцінюючи результати 

експериментального дослідження, зʼясовано, які зміни відбувалися в навичках 

іншомовного говоріння учнів 4-го класу у процесі організації систематичного 

застосування вербальних опор. Наприкінці дослідження учням обох класів 

запропоновано завдання для опитування, побудовані за вимогами навчальної 

програми навичок усного мовлення четвертокласників.  

Отже, порівнюючи результати даних з вихідним рівнем сформованості 

навичок говоріння учнів 4-х класів, можна сказати, що в експериментальному 

4-Б класі цей показник підвищився після застосування вербальних опор на 

уроках англійської мови, що свідчить про ефективність реалізованої методики.  
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